附件
国家能源局关于进一步加强电力建设工程

施工安全监督管理的指导意见
（征求意见稿）
为深入贯彻党的十九大精神，全面落实党中央、国务院关于加强安全生产工作的决策部署，深入推进安全生产领域改革发展，进一步提高电力建设工程施工安全监督管理水平，有力保障电力建设领域安全生产形势持续平稳，国家能源局结合电力建设领域安全生产实际和发展需求，研究制定了《电力建设工程施工安全五年行动计划》（以下简称《行动计划》）。为保证《行动计划》的有效实施，现提出以下指导意见。

一、健全安全生产责任制
（一）落实电力建设工程参建单位的主体责任。强化建设单位对电力建设工程施工安全的全面管理责任，全面落实参建单位主体责任和项目负责人安全责任。参建单位要严格执行安全生产法律法规和标准规范，完善安全生产管理制度，建立健全自我约束、持续改进的内生机制，保证电力建设工程施工安全。

（二）健全安全生产责任考核机制。电力企业应当建立健全安全生产责任制考核制度，建立各层级岗位施工安全责任清单，清晰各级施工安全管理责任界面，明确激励约束机制，科学设定考核指标，落实考核管理。

二、强化依法监督管理

（三）健全规章和标准体系。积极推进电力建设工程施工安全规章和标准顶层设计，增强规章和标准的系统性、可操作性。完善电力建设安全标准体系，分专业制定和完善安全标准规范，形成以强制性标准为主体、推荐性标准为补充的电力建设工程施工安全标准体系。电力企业要强化安全生产标准化自主管理，持续有效开展安全生产标准化建设工作。

（四）加强安全监管能力建设。国家能源局及其派出机构与地方各级政府电力管理等有关部门要充实电力建设工程施工安全监管力量，建立电力建设工程施工安全专家库，完善安全监管执法支撑体系，积极运用互联网技术，应用智能化管理手段构建电力建设工程施工安全信息监管平台，全面提升监管效率。

三、完善安全生产内控机制

（五）健全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制。电力建设工程参建单位应建立健全安全风险识别评估管控机制，构建集风险识别、评估、预警及防控于一体的闭环管理体系，对识别出的风险进行分类分级梳理，建立风险清单或台账，按照风险种类等级确定管控重点，制定并落实管控措施。

（六）推进施工安全科技创新。电力企业要加大安全科技创新投入，加快推进工业机器人、无人机、智能化产品和新型工器具等新装备应用。大力推进“智慧工地”建设，有效提升工程现场安全管理效能。

四、提升安全基础保障能力

（七）加强人员培训考核和实名制管理。电力企业要建立健全电力安全培训制度，定期开展岗位安全操作规程和安全操作技能教育培训，创新安全培训方式方法，积极融合现代信息技术，开展安全体感实训。电力建设工程施工单位应建立实名制管理制度，对进入施工现场作业人员实行实名制管理。
（八）强化作业班组安全建设。电力企业要提高班组安全建设的标准和起点，推行班组工作标准化，实行班组安全管理目标化。要明确班组成员责任和义务，规范开展班前、班后会，做好活动记录，严格执行作业票制度。要强化安全技术交底与方案执行，严防“三违”现象的发生。

（九）加强应急保障能力建设。电力建设工程建设单位要建立健全应急管理体系和应急响应机制，建立与国家有关部门和当地人民政府协调联动机制。工程现场要成立现场应急管理机构，编制应急预案并定期开展演练，提高应急处置能力。

（十）强化安全文化建设。电力企业要按照“安全是技术、安全是管理、安全是文化、安全是责任”的基本理念，强化文化引领作用，探索班组和员工个人安全文化建设的有效方法和途径，使员工由“要我安全”向“我要安全、我会安全、我能安全”转变，形成共同遵循的安全行为准则与价值观。
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